

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KERESZTENY NEMZETI KISGAZDAPART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Egy szám 3 korona	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8. Telefon-szám: 164.	Felelős szerkesztő: SZAULICH ANTAL	Előfizetési árak:		Egy szám 3 korona
			Egy hónap — — — — 60— K	Negyedévre — — — — 150— K	

Unbedingte Unterwerfung.

Az elvi határozatok ellen e lap hasábjain nemrégiben, mikor először tárgyalta a lejárt mandátumu törvényhatóság a felelősség utáni első közgyűlésen a posztógyár ügyét, mi erélyesen állást foglaltunk. Nem merő elszékeskedésből tettük, hanem a törvényhatóság tekintélyének megővése miatt. Nem engedjük, hogy a magas színvonalú törvényhatóságot lesüllyesszék a Fejbólintó Bálintok és a Halljuk — Megszavazunk — elfogadjuk urambátyáink sekélyes szívinvasására. Szomorú tapasztalataink vannak a múltból, hogy mit eredményeznek ezek az elvi határozatok, amelyeknél a tárgy alapvetőbb megfontolása vetése nélkül szándam-bumdam kicsikarják a törvényhatóság elvi hozzájárulását. Sétálmestük az is, hogy egy ilyen nagyfontosságú kérdés, mint amilyen a posztógyár ügye, amelyről a kátyuban rekedt bajai ipar a városi stagnáció megváltór, vagy segítség remél, — az utolsó pillanatban előkészítés nélkül beosztottak a főispánt iktató diszkussziós programjába, amikor a posztógyár kintlétezésével senkinek nem volt kedve az ünnep hangulatát zavarni a mindenkinek az esze a főispáni banketten járt.

Amitől tartottunk az be is következett. Az elvi határozatból baj lett. A posztógyári szerződést tárgyaló rendkívüli közgyűlésen, mikor Lomberger és Valentin ügyvédek előadták feltétlenül jogos aggodalmaikat és több jogot és előnyt követeltek a város részére, akkor előállt dr. Vojnich Ferenc polgármester és arra hivatkozott, hogy a közgyűlés már foglalkozott a posztógyár ügyével és elvileg el is fogadta. A valóság pedig az volt, hogy az installációs közgyűlésen egy mondatos megemlékezés történt a posztógyárról s ugyanakkor a polgármester gyorsan

kipréselte a törvényhatóságból az elvi hozzájárulást. És most a polgármester nem állította azt mondani a rendkívüli közgyűlésen: „... így fogadják el a szerződést, ahogyan betérjesteite a tanács, mert ha teljesen új gondolatokat vetnek fel, akkor az ártani fog a törvényhatóság tekintélyének.” Hallatlan, hogy a város első tisztviselője ezzel merjen

előállni és indokolni egy oly magas színvonalú erkölcsi testületben, mint a bajai törvényhatóság régi összetételében Mennvi guny és lenésés van a polgármester fenti mondatában! A polgármester kikéri magának, hogy itt más is merjen gondolkodni akkor, amikor ő már mindent letárgyal. Ilyen körülmények közt vakmerőség a bajai bizottsági ta-

goktól, hogy ők gondolkodni is mernek. A polgármester a törvényhatóságnak ugyanazt a feltételt szabta, mint a Mektár neki, vagy amit a közlelmesés magyar miniszter nagypapa: Windischgrätz császári generális szabott 1848-ban a magyar szabadsághős csapatoknak: unbedingte Unterwerfung!

Jugoszláviában eltűnt a báró Rohonczy-házaspár.

Szombathelyről táviratozták nekünk: Vasvármegyében nagy izgalmat okozott az a hír, hogy báró Rohonczy Imre huszárkapitány és felesége, Szegedy Éva báróné, a megye legnépszerűbb és legelőkelőbb földbirtokos családját Jugoszláviában eltűnt. Báró Rohonczy és neje birtokai eladása végett nemrégiben szabályozott utólevéllel Szabadkára utaztak. Báró Rohonczy Imrénének a fivére Rohonczy Lőrinc nagybirtokos, huszárfőhadnagy a háboruban szerzett betegségébe belehalt s vagyonát fivérére báró Rohonczy Imrénre és nővérére báró Vojnich Sándorné szül. Rohonczy Szilárdkára hagyta. Vojnich Sándor báró minden jugoszláviai vagyonát eladta és Budapestre költözött. Ugyanezt akarta tenni most báró Rohonczy Imre is, hogy a Nagyfénypusztán az ő tulajdonába ment 300 lánca földet eladja, amelyet a birtok szomszédai: dr. Biró Károly volt polgármester és Piukovich József, az Országos Kaszinó volt igazgatója akartak megvenni. Állítólag el is adták a birtokot 24 millió jugoszláv koronáért. Ezóta báró Rohonczy Imréről és feleségéről nem érkezik hír.

A rajnai puffer-köztársaság.

A Berliner Tageblatt beszámol a rajnai köztársasági mozgalomról. Az önálló rajnai köztársaság hívei a franciák sürgelésére Aachenben elhatározták, hogy a jövő esztendőben kikiáltják a köztársaságot. A helyi ipari körökön kívül, amelyek a várható nagy adók elől akarnak menekülni, nincs számba vehető híve ennek a tervnek az országban.

A politikai helyzet.

Megegyezés a miniszterelnök és a kisgazdapárt között.

Budapest, november 28. A designált miniszterelnök és a kisgazdapárt között megegyezés jött létre. A kisgazdapárt 18 tagú programelőkészítő bizottsága Mayer János elnöke mellett ülést tartott és letárgyalta a programot. A miniszterelnök a 18 tagú programelőkészítő bizottsággal megállapodásra jutott a programot illetően. A bizottság ülésén részt vett a miniszterelnök és megnyugtatta a pártot, hogy az al-

kormányjogi kérdéseket fogja a Ház első sorban letárgyalni. Az alkotmányjogi és gazdasági kérdéseket még január hónapban a nemzetgyűlés elé fogja terjeszteni.

A földreformot sürgősen megfogják valósítani. A sajtócenzurát még a sajtótörvény javaslat tárgyalása előtt hajlandó a miniszterelnök megszüntetni.

Az 1000 holdas birtokok természetben való vagyonváltásukat is kilátásba helyezte.

A 15 tagú bizottság esti 6 órakor újra összehívta. Mint-hogy a munkaprogramot már délelőtt letárgyalták, most az egységes párt kérdése került napirendre.

Bethlen István első sorban az egységes kisgazdapártira támaszkodik, mert a három frakciónak szakadt keresztény nemzeti egyesülés pártjára nem is támaszkodhatik.

Budapest. A nemzetgyűlés elnöki székébe Hencz Károly a kisgazdapárt egyik vezető-egyénsége fog valószínűleg kerülni, amennyiben Gaál Gaszton mostani elnök belügyminiszter lesz.

A disszidensek tárgyalásai Bethlennel

Budapestről telefonálja tudósítónk: A disszidens képviselők a designált miniszterelnökkel folytatandó tárgyalások lebonyolítására Fáy Gyula, Gyömörey György, dr. Kazaliáth Jenő, gróf Klebersberg Kunó, báró Korányi Frigyes és Putnoki Mór képviselőket küldték ki.

A törvényhatósági reform.

A polgármester választott a belügyminiszter 21 kérdésére.

(Folytatás.) Nézetem szerint ennek helyes eldöntése, hogy milyen legyen a törvényhatósági választói jog, nagymértékben függ attól az előzetes kérdéstől, változatlan marad-e a törvényhatósági bizottsági hatáskör?

A magam részéről a törvényhatósági bizottsági hatáskört szűkíteni szeretném.

Abból először is a politikai jogokat (azonban nem az alkotmány védelmi feladatokat!) felmenteni törvénnyel. Eltekintve attól, hogy a törvényhatóság politikai jogainak alig van szembatételük értéke a főleg, hogy parlamentális kormányzat mellett voltaképp ana chronizmusok, — mégis a városi életben mindenesetre másodrendű ezen feladatok sokat dominálniuk lenni a törvényhatósági bizottság tárgyaló termeiben. A választók a törvényhatósági bizottsági tag választásoknál is a legtöbbször nem városi politikai, hanem országos pártpolitikai kérdések szerint igazsádnak.

Ha hibagyatásnak a politikai jogok a törvényhatósági hatáskörből, akkor sem volna ugyan még biztosítva az, hogy a bizottsági tag választásoktól a politikai pártok magukat távol tartanak, hiszen az uralomra törekvés természetével jár a minden téren való pizicó harc. De ezen harc mindenesetre veszítene az erejéből, főleg, ha a törvényhatósági bizottság választási hatásköre is megnyírbáttnék. A kisebb tisztviselői állásoknak a törvényhatósági bizottság által való betöltése nincs javára a közigazgatásnak és a tisztikar tekintélyének. Ezen állások betöltésére sokkal inkább volna hivatott a polgármester, aki a közigazgatás jószágait előtörben felelős, vagy a tanács, amely a városi ügyeket, szükségleteket és tisztviselőket közvetlen közszelől ismeri és objektívebben tudja elbírálni.

Amennyiben a törvényhatósági bizottság hatásköre ebben a két kérdésben a fontiek szerint korlátoztatnák, még vagyok győződve, hogy a törvényhatósági életben a városigazgatásra annyira káros országos pártpolitika mindjobban háttérbe szorulna még akkor is, ha a törvényhatósági választói jog továbbra is

egybe esnék az országos képviselő választói joggal. Legalább a haladottabb városokban a választások valószínűleg várospolitikai elvek szerint esztődének meg, a bizottsági tagok a közgyűlései teremben, országos pártállásukra való tekintet nélkül, ilyen elvek szerint csoportosulnának a a szőnyegre kerülő közigazgatási kérdéseket pusztán a

városi érdekek szempontjából bírálnák el.

Olyan választói jogot kellene azonban keresni, amellyel az eddig tapasztalt hibák és hátrányok minél nagyobb része intézményesen elkerültesék, a demokratikus haladás eszellemeinek megfelelően, de a múltban elért előnyöket és értékeket kockára nem tesszük. Folyt. köv.

A rendőrség szigorú rekvirálás útján teremt lakást az igényjogosultaknak.

— A Független Magyarország tudósítása —

Az államrendőrség, mint már jelentettük, november 20-án átvette a lakásügyek intézését a már ki is van függesztve a rendőrségen az egyik ajtón a nagy fehér tábla, amelyen ez áll:

LAKÁSHIVATAL
Vezetője:
dr. Mezei János
Államrend. fogalmazó

A Független Magyarország munkatársa ma felkereste dr. Mezei János fogalmazót, a lakáshivatal vezetőjét, aki ezeket mondotta érdeklődésünkre:

— Nem igaz az, hogy augusztusban felszabadult területekre új lakásrendelést adott a népjóléti minisztérium. Ide B. jára ugyanaz a lakásrendelést vonatkozik, amelyik az ország egyéb területeire is érvényes a amit a napokban 20-án közölt az Igazságügyi Közlöny.

— Neki az ezen rendelet direktívái az irányadók a annak

alapján járunk el. Hangsúlyoznom kell, hogy mi csak a lakásrekvirálást és lakásbirtoklásat intézzük, a felmondások és a lakásbirtoklások közötti különbségek elintézését a járásbíró-ságra teressük.

— Az új hivatal hullatlan munkát jelent, mert a közönség megtehata a rendőrségi lakáshivatalt a mindenki lakást igényel. Sok esetben persze olyan ügyekkel is fogunk moleznátnak, amik nem tartoznak a lakáshivatal hatáskörébe. E-vel persze csak a lakáshivatal munkáját gátolják.

— Én a lakáshivatalhoz beosztott detektívokkal most rajonirostom a várost a mindenféle szömu esobit irgalmatlanul letoglatok, mert el akarom osztani azt a legendát, hogy Baján nincs lakás. Igazán van lakás, olyan, amit nélkülözhetnek egyes osztályok, aminek a használatára direkt fegyűzés. Én majd teremtsek lakást.

amelyet egy olyan kérésre vállalt, aki a jogtalanul megszállva tartott bajai területek felszabadítása után olyan területen maradt, amelyet a trianoni békeszerződés letépett az anyaország területéről.

Az igazságügyminisztériumból a napokban jött meg a rövid válasz, amelyben az áll, hogy az igazságügyi kormányzat melleszandónak tartja a diplomáciai megkeresést, mert Regőce nem külföld.

A pörös iratokat Fodor járásbíró egyelőre, míg Regőce is felszabadul ad akta tette. Akkor majd semét előveszi.

Az igazságügyminiszteri leirat nagy örömet keltett Baján. A jegyzőket két két vélemény alakult ki. Vagy nem tudja az igazságügyi kormányzat, hogy a bék szerződés egy óra a határzónáig Regőcét Jugoszláviához kapcsolta, vagy pedig már sokkal többet tud a határmezélapító bizottság munkájából. Az előbbi eset már csak azért is lehet volna, mert hisz a járásbíró olyan területeiről kért választást, amely jelenleg még jugoszláv megszállás alatt van s így nem valószínű, hogy elkezdte az igazsá ügyminisztérium ügye mé:

Az első felsziszzenés a forgalmi adó ellen.

Tekintetes Szarkesztő Ur!

Saiveskedjék lapjában közérdekű az alábbi sorozatnak helyt adni:

A forgalmi adóról lévén szó, azt hiszem, hogy a tudaválókban, amit a városban 18 az szabályában adnak ki, világosan benne van, hogy mindenki, akinek tevékenysége hasznosítható, köteles forgalmi adót fizetni.

Ennél tehát nem buhat ki semmi, még a nagykereskedés sem. Pedig az igazán ki akar bujni előle, mert kiskereskedő vendősnek a horribilis ár mellett még külön is felesémitja és buvasolja a kiskereskedőn a forgalmi adót. Ő tehát ha le is rója a forgalmi adót, azt nem a saját szelvéből teszi, hanem a horribilis haszonon kívül a kiskereskedővel fizeteti meg. Ő tehát tulajdonképen ezek garint nem is fizet forgalmi adót, hanem a kiskereskedő fizeti meg duplán és pedig ugyan neki és kü-

Regőce ismét magyar (?)

Amiről az igazságügyminisztériumban tudnak

— A Független Magyarország tudósítása —

A bajai jogszövegekben nagy felhűnést keltett dr. Tomcsányi Pál Vilmos igazságügyminiszternek egy a bajai járásbíróvághoz intézett leirata, amelyet a járásbíróvághoz előterjesztésre adott. Es a leirat azér: számítat nagyobb érdeklődésre, mert fontos diplomáciai hír rejti az a sátrko sorok közt.

A bajai járásbíróvághoz egy az itteni járásbíróvághoz előtt folyamatban levő közönséges polgári pörben szükségesnek tartotta dr. Krisztina Ádám regőcei fiskálisnak a megidézését, mert a

pörben ő a jeli képviselő. A járásbíróvághoz Fodor Ernő járásbíró, aki tárgyalta az ügyet, előterjesztés intézett Major Károly táblabíró járásbíróvághoz vezető úján az igazságügyminisztériumhoz, hogy diplomáciai uton idézze meg a legközelebbi tárgyalásra dr. Krissz mánt, mert a külföldi polgárokat peres ügyben való valamésteleire, vagy képviselőt vállaltásra csak diplomáciai uton lehet megidézni.

Ebben a pörben arról volt szó, hogy meg a szerb rómuralom alatt megindult egy pör,

Regényes történet 2 részben 10 felvonásban

„Uránia” A LENGYEL VÉR

mozgó — A lángok lovagja. Főszereplők: Lóth Ilona, Bojda Juci, Mattyasovszky Ilona, Petrovics, Vándory, Bolvári és Szécsi Ferkó. Bemutatása Szerdán 4-6-8 órakor és csütörtökön este 6-8 órakor.

Bors Gyula ezelőtt özv. Halbrohr Sándorné és Társai fiókja nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden országba végő műveleteket, a. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett. Gyűjtőirodákban Wien és Budapestre Képviselet az összes Államokban.

lón a kincstárnak bélyegben vagy készpénzben.

Hát kérem, ez már mégis csak abszurdum, hogy minden teher a kis emberek vállaira nehezedik és a nagy vagyonok a nagy jövedelműek a markukba röhögnek.

Jó lenne, ha a hatóság a kör-
műkre útna eszoknak a nagyfra-
gadóknak és védelmébe venné a
kis embereket.

Tisztelettel

egy kiskereskedő.

A fenti panaszlevelet avval a megjegyzéssel küldjük, hogy a forgalmi adó a világ legigazságtalazabb adószeme, amiahogy minden fogyasztási adó igazságtalanul sújtja a polgárokat. Itt a forgalmi adónál is nem a gyáros, nem a termelő, nem a fővárosi nagykereskedő, nem a vidéki nagykereskedő és végül nem a kiskereskedő és nem a kofák, viszonteladók fogják megfizetni, hanem az, te, ő, mi a szerencsétlen nagyközönség, mert ugyanis mindegyik reánk fogyasztókra hárítja az összes adóterheket, vámterheket és vasúti szállítási díjat, általában minden adót a tulajdonképpen ez drágítja meg az áru, mert mindent a nagyközönségnek kell megfizetnie. Mi azonban ugyanakkor szívesen elismerjük, hogy az államnak ma oly nagy szükséglete a vesztett háború miatt és a szüntelen tisztviselői elbirtása miatt, hogy mindenüvé oda kell nyulnia az államnak és mind a védelemből részt kell kérnie, hogy az állam kormányzást zavartalanul tovább vihesse.

A NAPESEMENYEI

24,000 korona gyűlt egybe a hősök emlékoszlopára.

A hősök emlékoszlopára felállítandó emlékműre addig a következők adakoztak: Szilágyi György meztulajdonos 500, dr. Kiss György képviselő 1000, dr. Makray László gyógyszerész 500, Pollák Lajos és neje 5000 „A Mi Boltunk” 1000, dr. Róna Dezső kórház igazgató 2000, Rosefeld Albert 200, Ferencz Rendi Zárda 200, Turay Mátyas ügyvéd kir. tanácsos 300, Uri és polgári kaszáló elnökségnek gyűjtése 5600 (legnagyobb névszerint közöltetnek) „Ussoki hő” Csormák Sándor emlékére Csormák Gyula és neje 500, özv. Csormák Sándorné 200, Csormák

Hét éves szerződésmeghosszabbítást kér Baja várostól a gázgyár.

— A „Független Magyarország” tudósítójától. —

Az Egyesített Légcsőszeggyár r. t. augusburgi cég budapesti műszaki irodájának igazgatója, Wamescher Lajos főmérnök nemrégiben beadványt intézett Baja város tiszte.ához, amelyben a szerződés tartamának két évvel való meghosszabbítását kéri. Az eredeti szerződés, amelyet a légcsőszeggyár a várossal 1884-ben kötött, ötven évre szól és csak 1934-ben jár le a így akarja, hogy a szerződés érvényesüljön 1941. évi meghosszabbításáig.

Amikor az augusburgi intézet, mondja a beadvány, elhatározta, hogy Baján gázművet létesít, úgy kontemplálta, hogy ezt a befektetett tőkét ötven év alatt gazdaságosan kihozza az üzemből.

A háború és megszállás hét éve alatt azonban a gázgyár alig volt üzemben, mert a viszonyok olyszok voltak, hogy azokkal

emberi erővel senki se bírt megbirkózni. A vis majort a városnak is figyelembe kell venni. A gázgyár nem tudott es idő alatt amor isációt fizetni, mert nem volt bevétele, de ugyanakkor megmaradtak az effektív kiadásai, amelyre alaposan ráfizett a gázgyár anyaitüzete.

A villamos szövetség egyébként mondta nekünk Wamescher Lajos főmérnök előterjesztéséről a belügyminiszterhez, amelyben ugyancsak azt kéri a kormánytól, hogy rendelkezleg szabályozza azt a hét éves spartiumot, ami a háború vis majort következtében állott be. A beadványban szintén törtéjük erre utalás és így a közgyűlés a gázgyár kérését: csak akkor fogja letárgyalni a tanács javaslata alapján, amikor a belügyminiszter rendlete megjelenik.

Ferencz Alzredes 300, Ferenciek III. rendje 50, Dentsch Béla és Társai kőműveskereskedő 500, Goldschmidt Zsigmond malomtulajdonos 1000, Dely Géza gázgyártásigazgató 1000 Egy kártársaság 150, Wagenhilt Ferenc 100, N.N. 20, Angeli Lipót 100 alpaat Kapdócs József huszáralzredes 1000, Ciszterciák r. k. főgimnázium igazgatójának gyűjtése 1614, Ivanc János szeggyőző 1000 koronát, összesen 23640 korona. Az adományokat szívesen nyugtatja és mond köszönetet a m. kir. katonai állomásparancsnokság. További adományok a m. kir. katonai állomásparancsnokság hivatalos helyiségében szolgáltatandók be: Városháza I. emelet 12. sz. szoba M. kir. katonai állomásparancsnokság.

— **Iparosok figyelmébe**
Felkérem az igen tisztelt iparos társaimat, hogy ma hétfőn este 6 órára az iparosokat érdeklő fontos ügyben az Ipartestületben megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel Czérnay Imre ipartestületi elnök.

— **A hősi halált haltak bejelentése.** Felasóltatnak mindazek, kiknek hozzátartozói, vagy családtagjai a harctéren, illetve a harctéren szerzett becsületesség folytán elhunytak, azt azóban, vagy irában közölik a

m. kir. katonai állomásparancsnoksággal irásban jelentésükkel felülszandó: 1. Név, 2. viselt rendfokozata, 3. melyik harctéren, korházban halt meg, 4. mikor, év, hó, nap. A m. kir. katonai állomásparancsnokság hivatalos helyisége: Városháza I. emelet 12. sz. szoba. M. kir. kat. állomásparancsnokság.

— **Kereskedők és iparosok ne feledjék el, hogy ma, hétfőn este 7 órakor dr. Jackovits Iván a Baross szövetség kiküldötte előadást tart az új Ipartörvényről az Ipartestületben. Minél számokban jelenjenek meg.**

— **A szerb közgyűlés aktái.** A múlt esztendő végén tartották a szerbek kiészénített tanácsukkal utolsó közgyűlésüket. Ezen a közgyűlésen különféle határozatot hoztak, de egyetlen egyet sem hajtottak végre. A közgyűlés összes aktái eddig hevertek. Most kiemelték azokat és kiosztották azokat az egyes referenszoknak, hogy újra intézzék el, mert a tanács természetesen semmiféle szerb intézkedést, vagy kormányrendeletet nem vehet figyelembe.

x Aranyat és ezüstöt a legmagasabb napi áron vesz Baacsányi és Páncsits ékszerészek (a plebánia-templom mellett, dr. Juray-ház)

HAMIS

fogakat és műfog-sorokat a legmagasabb árban vess
Kemény Sándor
— fogtechnikus —
Tóth Kálmán-u. 8.
delelőtt 10—12-ig.

Társadalmi élet

— **Baró Kemény Melinda klasszikus táncestélye.** Szombaton este az Ipartestület nagytermében kisiny, megbítt uri közönség előtt tartotta meg baró Kemény Melinda, baró Kemény Elemér elcsent bajsi huszárszászades 15 éves leánya klasszikus táncestélyt. A tánc kifejezőségét kevesen ismerik és érik meg, mert a mi közönségünk még mindig a csöke velkenál, a macsionál, shimminél, a van és one sztep-nél tart. Pedig azok, akik szeretnek gyönyörködni a fiatal női test artisztikus mozdulataiban, kecses hajlékonyságában, finom contentanizában, azok fájhatják, hogy nem látják meg Kemény Melinda klasszikus táncestélyt. Az első tánc egy táncfantázia volt, amely a tolokodó légy szökészet adta vissza. Ezután a Papillon, a Hollandi tánc következett, majd Rendez-vous oimén egy kis apacs tánc az éjszaka misztikus szőjtésben. Az estélyt a Legényeznalogató című táncfantázia és magyar tánc fejezte be. Az egyes táncszámokhoz a zenét Corodini Margit zongoraművész nő szolgáltatta, aki Chopin e mol varriációkat és Shumann attitűdöket adott elő a zongorán. A kis számu közönség meleg elismeréssel és sok tapsal hódolt a fiatal művész nő táncproduccióinak.

Kiadó és leltulajdonos: a „Független Magyarország” kiadóvállalat, mint bt.

Kezében van a hódítás fegyvere: a szépség, ha vesz egy doboz valódi Diana-pudert

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R. T. Budapest, V. Nédor-u. 30

FLEISCHMANN

az ország legnagyobb és legelőcsőbb áruháza
Budapest, Károly-körút 24.

Mielőtt bevásárolni óhajt, saját érdekében
 feltétlen tekintse meg kirakatainkat.
Nagy maradékvásár!

Bámulatos olcsó árak! Nagy karácsonyi vásár

Himzett tea-kötény 17- Grénadinok ^{dunai szőleés} 97-
 Flanelek ^{legszébb} 77- ^{kimintázással} Női szövetek 87-től
 Himzett batiszt ^{legszébb} 69- ^{kimint.} Ferfi szövetek 175-től
 Nagy vásárték angol, francia női és férfi gyapjuszövetekben, eszmei
 bárszövetek, vásznak és kanavászokban.

APRO - HIRDETÉS.

ALLAST keres irodai munkákra
 minden irodai munkákra szak-
 képzett férfi

KÉT PÁR NŐI CIPŐ, egy fe-
 hér kötött női kabát és egy
 gyermek kabát eladó. Cím:
 Cifuss Ferenc-utca 1/b. szám

GYAKORLOTT könyvelő, ma-
 gyar német levelező állást ke-
 res. Felvilágosítást a Független
 Magyarország kiadóhivatala ad

Megvetelre keresek Baján,
 vagy környékén 100-400
 holdig

birtokot.

Cimen Schlésinger Mátyas
 Okanizza.

Üzletáthelyezés.

Van szoren-
 csém a n. é.
 közönség szí-
 ves tudomá-
 sára hozni,
 hogy a Bajai
 Takarékpénz-
 társaságban
 40 év óta fon-
 álló



órás üz- letemet

Petőfi Sándor-
 utca 32. szám
 alá helyeztem
 át. Amidőn a
 közönségnek 40 év alatti belém ho-
 lyosait bizalmat megköszönöm,
 egyben kérem új helyiségemben
 tovább szíves támogatá-
 sát és biztositom a leg-
 jobb és legpontosabb ki-
 szolgálásról.



Teljes tisztelettel
Krajcsovits Mihály
 (rász mester.)

Mielőtt máshol vásárolna karácsonyi
 ajándékot nézze meg
a Zádor kiállítást.

Nyitva december 1-ől!
 Csodásnál csodásabb ajándéktárgyak
 az **Ezereg-éjszaka csodáiból!**
Tündérpalota, Kicsiknek és nagyoknak!
**Technikai játékok. Tarsas-
 játékok.** — Karácsonyfadiszek.

NAGY KARÁCSONYI OCCASIO!
 Vételkényszer nélkül megtekinthető a
Zádor Bazárban

Háziasszonyok! Kiváló szabócsi téli káposzta
 olcsón beszerezhető a
Futuránál (Drescher-ház)
 Ugyanott olcsó szén és tőzeg előjegyezhető

Nagy karácsonyi vásár!

Mielőtt karácsonyi ajándékot vásárol
 okvetlen nézze meg **Huszár**
Bohner saját készítményű
játékáruit!

**Karácsonyfadiszek: Legelőcsőbb!
 Legszebb!**

CORVIN-NYOMDA

készítéssel a legelőcsőbb ár-
 ajánlattal könyvnyomtatási munkákra

CORVIN-NYOMDA

elvállal mindenemű könyvnyomtatási
 munkát pontos és gyors kivitelben

Bijeli inspekción

nov. hó 28. től dec. hó 5. ig
 reggeli 10 óra és vasár-
 nap délután nyitva

Dr. MAKRAY LÁSZLO
 GYÖRFFYVÁROSI

HARISNYA

szükségletét, valamint
 mindenemű kötött-
 szövött áru szük-
 ségletét fedezze, csak
BERGER I.
 ezelőtt
 Guttmann Béla fiúja égnéi
 Deák Ferenc utca 13.

80 és 100

cm. belméretű
betongyűrűk
 kut készítésre
 allandóan raktáron

GYÖRFFYVÁROSI
 SZÉKESVÉRTÉK TEGLA- ÉS
 SZENVEDÉSI GYÁR BAJA
 Pósfányos-ut.

A Mátyas király-tér 6
 számú, járósi birodalommal
 szemben november har-
 t-ában
örölő és daráló
 mákot nyitottam.
 Elvállalok:
 Vámörölést és minden
 fajta dara készítését.
 Ugyanott eladó 6 ló
 erős Marschall, 8 és 12
 Schutleworth loconob-
 bil.
 A nagyérdemű kö-
 zönség pártfogását
 kéri
Boditsy Sándor

Építőmesterek és építetők figyelmébe

Szabadalmazott

TERRENOL-PALA

a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízátthatlan

allandó raktár és egyedárusítóhely.

Bajai Malomépítő Gépgyárnál

Budapesti-ut 27 szám

Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsajtóján Baja, Mátyas király-tér 8. Telefon 164.